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| DISSMftNH RÓBERT |
Az öröm piros virágára, amely az 

amerikai vas- és fémmunkásoknak a mi 
Internácionálénkhoz való csatlakozása hí
rére a világ proletárságának szivében ki
nyílt, fekete felhő borult. A négytagú 
bizottságnak, amely az amerikai szak
társakat fölkereste és csatlakozásra bírta, 
egyik tagja, Dissmann Róbert holtan 
érkezett vissza hazájába. Október hó 
30-án szivszélhüdés érte a hajón, 
amely társaival együtt a nagyszerűen 
elvégzett munka után visszahozta.

Megdöbbentő csapás ez nemcsak 
a németországi vas- és fémmunkás
ságra, amelynek ez a 48 éves férfi 
25 éve vezetője, hanem az egész 
németországi, sőt nemzetközi prole- 
társágra is, mert tehetsége, tudása, 
fáradhatatlan munkabírása s a prole- 
társág nagy céljaiért olthatatlanul 
lobogó lelkesedése az egész világ 
proletárságának úgy szakszervezeti, 
mint politikai téren óriási szolgálato
kat tett.

1878 augusztus 8-án született a 
rajnamenti Hülsenbuschban. Vasesz- 
tergályosságot tanult s fölszabadulása 
után tagja lett a német vas- és fém
munkás szövetségnek. — Csakhamar 
megnyerte szaktársai bizalmát, akik 
Barmen-Elberfeldben 1900-ban, tehát 
22 éves korában titkárrá választották. 
1905-ben hasonló minőségben a Majna 
melletti Frankfurtba költözött, 1908-ban 
pedig a szociáldemokrata párt meghívá
sára Hanauban párttitkár, 1912-ben Frank
furtban kerületi titkár lett. A háború ki
törése után a leghevesebben küzdött 
a hivatalos háborús politika ellen. — Az 
1919-ben Stuttgartban tartott vas- és 
fémmunkás kongresszuson a szövetség 
vezető elnökévé választották, 1920-ban 
pedig a frankfurti kerület mandátumával 
a birodalmi gyűlés tagja lett, amelynek 
mindvégig tagja is maradt.

Ez a száraz vázlata Dissmann Róbert 
szaktársunk pályafutásának. Ez adatok 
közé szinte lehetetlen elképzelni azt az 
óriási munkát, amelyet a munkások ér
dekeinek védelmében s a munkásmozga
lom hatalmának növelésében kifejtett. 
Neki semmi munka sem volt kicsi és 
semmi feladat sem volt nehéz. Mint szak
szervezeti titkár, a szakma minden mun
kását, mint párttitkár a pártszervezet 
minden tagját úgyszólván személy szerint 
ismerte, minden ülésen, minden gyűlésen 
résztvett, mindenkinek szolgálatára állott, 

minden eseményt abból a szempontból 
Ítélt meg, hogy milyen hatással van a 
munkásság érdekeire és mindent ki is 
tudott használni az érdekek előmozdí
tására..

Különös szívügye volt a munkanél
küliek segítése. Mint birodalmi gyűlési 

képviselő, előbb a törvényelőkészitőbizott- 
ságban törte meg a polgári képviselők 
ellenállását, azután a kormány bürokratái
nak hozzájárulását harcolta ki s elsősor
ban az ő törhetetlen energiájának köszön
hető, hogy az általa készített munka
program töt vénnyé emelkedésével félmillió 
munkanélküli jutott munkához s ezzel az 
évek hosszú során át tartó munkanélkü
liség társadalmi és aktuális hátrányai is 
megenyhültek.

Buzgó előmozdítója volt az üzemi 
tanácsok megvalósításának. De nem úgy 
gondolta, hogy a szakszervezetekkel 
szemben, azoktól függetlenül, sőt ezek 
ellen működő szerveket teremtsünk,ha
nem, hogy ezek a modern termelésnek 
meg felelő uj szervek a szakszervezetekkel 
egyetértőén működjenek s megszerezzék 
azt a technikai és gazdaságpolitikai tu
dást, ami nélkül a munkásság gazdasági 
fölszabadítása nem remélhető. E célból 
az üzemi tanácsok részére külön folyó
iratot alapított és szerkesztett s neki kö

szönhető elsősorban a vas és fémmun
kások gazdasági iskolája, amely fenn
állásának eddigi 9 hónapja alatt is a 
szervezet sok alkalmazottjának nyújtott 
alapos és hasznos tudást.

Fontos működést fejtett ki a háború 
utáni nemzetközi munkásmozgalomban is.

Az 1920. évi kopenhágai kongresszu
sunk óta tagja á vasas Internacionalé 
végrehajtó-bizottságának, melynek ülé
sein irányitó szerepet játszott s a 
mostani gyászos végétért amerikai út
jában is oroszlánrésze, volt a nagy 
sikerben.

Ilyen harcost temettek el Stuttgart
ban november első vasárnapján Diss
mann Róbert szaktársunkban. — Az 
egész város és környék munkássága 
végeláthatatlan tömegben födetlen fő
vel kisérte ki utolsó útjára. A szó
nokok hosszú sora búcsúzott el tőle 
a százezrek és milliók nevében, akik 
híven meg fogják őrizni emlékét, 
Búcsúbeszédet mondtak többek kö
zött Ilg Conrad, a vas- és fémmunkás 
Internacionalé titkára és James Brow- 
nlie, a brit gépgyári munkásszövet
ség képviselője, akikkel együtt volt 
Amerikában. Németország több váro
sában a temetés napján gyászünnepé
lyeket rendeztek. Több mint 400 
részvéttávirat és levél érkezett a világ 
minden részéből, közöttük a német 
birodalmi gyűlés elnökétől, a genfi 

nemzetközi munkahivataltól, a szakszer
vezeti Intemacionalétól. Részvéttáviratot 
küldtek a romániai szakszervezeti tanács, 
a romániai szocialista pártok federációja 
s a romániai vas- és fémmunkás szö
vetség is.

A nehézipar Internacionaléja
A világháborúban, sőt még az azt követő 

Ruhr- megszállás idején is az európai nehézipar 
képviselői abban az őrült hiedelemben voltak, 
hogy tűzzel vassal tönkre kell tenni a verseny
társat. A saját kárukon aztán rájöttek arra, hogy 
sokkal előnyösebb lesz a békés egyezség, mely 
szerint a piacokat és ezzel a profitot biztosítsák 
egymásnak. így született meg a f. év szeptember 
1-én Brüsszelben az acélkartell, amelybe ezideig 
Németország, Franciaország, Belgium és Luxem
burg nehézipari érdekeltségei téptek be. De 
valószínű, hogy belépnek abba Lengyelország, 
Ausztria és Csehszlovákia is. Angliát a kényszer 
nem hajtja a belépésre, igy tehát nem biztos, 
hogy ez megtörténik-e.

A kar teli mindenekelőtt nyers-acél közösséget 
létesített olyképen, hogy megállapította a tagok 
acéltermelésének arányát. Eszerint a németek 49, 



a franciák 31, a belgák 12, és a luxemburgiak 
8%-ot termelnek. Minden tonna után a kartell 
pénztárába egy dollárt, a megállapított arányon 
lul termelt acélért pedig tonnánként négy dollárt 
fizetnek. A pénztár a megállapított arányból 
elmaradó minden tonna után két dollárt fizet.

Minden ipar számára biztosítják saját terü
letén az egyedáruságot. Ez nem jelent keve
sebbet, mint hogy az árakat saját belátásuk 
szerint állapítják meg. Egy példa megvilágítja 
az ebből származó helyzetet. A francia és a 
luxemburgi nehézipar kötelezte magát, hogy 
egy bizonyos meghatározott mennyiségen túl, 
amely nem közvetlenül a német fogyasztóknak, 
hanem magának a német nehéziparnak szállí
tandó, nem szállít vasat Németországba. A 
Saarvidék nehéziparosai mind csatlakoztak a 
német birodalmi nehézipar szindikátusához. 
Csehszlovákiával már sikerült megegyezni az 
árvédelemre nézve, kedvező a kilátás Ausztria 
és Lengyelország belépésére is és igy erről az 
oldalról sem kell tartani árlenyomó versenytől, 
holott eddig a német nehézipart a külföldi be
hozatal lehetősege mindig fékezte a túlságos 
áremelésben. így biztosítja a nemzetközi kartell 
a német nehéziparnak korlátlan hatalmát a 
hazai piacon.

Ez a helyzet súlyos veszedelmet jelent a 
vasfeldolgozó iparra, valamint a vasfogyasztó 
közönségre egyáltalán.

De súlyos veszedelmet jelent a nehézipari 
tőkének ez a nemzetközi szövetkezése a mun
kásságra is Nyilvánvaló ugyanis, hogy a kartell 
urai, mikor Luxemburgban rendszeres össze

Az amerikai vas- és fémmunkások csatlakozása
nemzetközi szövetségünkhöz

A szakszervezeti mozgalom történetében 
világra szóló fontosságú esemény híre érkezik 
hozzánk.

A vas- és fémmunkások nemzetközi szövet
sége mindezideig nem foglalta magában az 
Északamerikai Egyesült Államok óriási vasipa
rának hatalmas munkástáborát. Ennek a tábornak 
megnyerésére megtörtént az ekö lépés és ez 
az első lépés is oly sikerrel járt, hogy minden 
szervezett munkás a legnagyobb örömmel tekin
tett a nemzetközi vas- és fémmunkás szövetség 
nagyszerű megerősödése elé.

Az európai és amerikai viszonyok közötti 
hagy eltérések és a nagy távolság mellett ért
hető, ha az ő- és újvilág vasmunkásai nem 
találták meg eddig az egymással való szoros 
együttműködésre az utat. Nemzetközi szövetsé
günk központja már régebben tett erre nézve 
kísérleteket, amelyek azonban konkrét eredményre 
nem vezettek. Ezért elhatározta a központ, hogy 
küldöttséget meneszt Amerikába, amely közvet
len érintkezés utján és az élőszó erejével ipar
kodjék az óceán túlsó partján dolgozó szaktár
sakat, elsősorban azok szervezeteinek vezetőit 
az egyesülés szükségességéről és hasznosságáról 
meggyőzni.
’ így indult útnak a folyó év szeptember 
havában egy négy tagú küldöttség, amelyben 
résztvettek J. T. Brownlie (London), Róbert 
Dissmann (Stuttgart), Henri Labe (Paris) és 
nemzetközi szövetségünk titkára, Konrad Ilg 
elvtársak.

A küldöttség most érkezett vissza amerikai 
útjáról s egyelőre a következő rövid jelentést 
tette közzé:

„Szeptember havában meglátogattuk az 
amerikai vas- és fémmunkások különböző 
szervezeteit s több városban több üzemet 
megtekintettünk.

Utazásunkról legközelebb kimerítő jelentést 
fogunk tenni. Ezidőszerint a következő rövid 
közlésre szorítkozunk:

A küldötteket az amerikai testvérszerve
zetek képviselői mindenütt a legbarátságo
sabban fogadták. Különös elégtétellel jelent
hetjük, hogy

fi gépgyári munkások szövetsége (Interna
tional Asociation of Machinists), amelynek 
székhelye Washingtonban van, kimondotta a 
szövetségünkhöz való csatlakozását. Az ame
rikai vas- és fémmunkások kartellje (Metal, 
Trades Department), amelynek 16 szövetsége 
kerek számban félmillió tagot számlál, szep
tember 26-dn Detroitban tartott kongresszusán 
végrehajtó bizottságára ruházta a döntés 

jövetelüket tartják, nemcsak az árakról és a 
kartellpénztárba begyült jövedelem felosztásáról 
tanácskoznak, hanem a munkabérekről, a munka
időről és egyéb munkafeltételekről is és számolni 
kell azzal, hogy a monopol helyzetükben gaz
daságilag és politikailag egyaránt megerősödő 
nehézipar, mint hatalmi tényező nyomást fog 
gyakorolni mindenütt a munkaföltételekre. S ahol 
valamely üzem munkássága ez ellen védekezni 
akar, magával szemben fogja találni a nehéz
ipari Internacionálé egész szervezett hatalmát.

Készülni kell tehát a vasmunkások Inter- 
nacionáléjának a küzdelemre ez ellen a fenyegető 
veszedelem ellen.

A polgári sajtó, különösen annak a nagy
iparhoz közelálló része egész Európában s így 
természetesen Romániában is úgy üdvözölte 
ezt a kartellt, mint egy fontos lépést a nemzet
közi megértés felé, mint ami sziláid alapot nyújt 
a locarnói egyezménynek. Minthogy azonban a 
nehézipar részére, amely ágyukat, páncélhajókat 
és gránátokat szállít, egy kis háború is sokkal 
több hasznot hajt, mint egy nagy békeközösség, 
nagyon kérdéses, hogy ez a nemzetközi vas- 
kartell a háború megakadályozását szolgálhatja e. 
Ez csak akkor történhetnék meg, ha a nehéz
iparnak nem lenne semmi kilátása hábo
rús üzletekre. Ettől a kilátástól pedig csak 
egyetlen becsületes pacifista hatalom, a Munkás 
Internacionálé foszthatja meg a háborús üzle 
tekre mindig kapható nagytőkét, más szóval 
a háború veszedelmétől csak a szocializmus 
diadala, a proletárság uralomra jutása mentheti 
meg az emberiséget.

jogát a csatlakozás kérdésében. A kartell 
- elnöke, O. Connell szaktárs biztosított bennün

ket, hogy teljes határozottsággal számíthatunk 
a jövő évben a csatlakozásra.

A legnagyobb örömmel üdvözöljük az 
Egyesült Államokban működő testvérszerve
zeteinket és megvagyunk róla győződve, hogy 
belépésüket az európai vas- és fémmunkások 
és szervezeteik a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadják. Tekintettel az amerikai vas-, fém-, 
gép- és kohóipar magas fejlettségére és óriási 
méreteire, az amerikai testvérszervezeteknek 
szövetségünkhöz való csatlakozása szerfölött 
nagy jelentőségű. Az európai és amerikai 
vas- és fémmunkások egyesülése mindenütt 
uj reményeket kelt életre és tetemesen hozzá 
fog járulni a nemzetközi szolidaritás elmélyí
téséhez és megerősítéséhez."
Eddig szól Amerikát járt szaktársaink hiva

talos jelentése. Mintha az emberiség s benne a 
munkásosztály sorsát irányitó történelmi hiva
tásnak valami nagyszerű rendezője működött 
volna mostan, úgy érkezik ez a jelentés, mint 
egy válaszul a középeurópai acélkartell meg
alakulására.

Ha a nehézipar urai elérkezettnek látták az 
időt arra, hogy egyesüljenek a munkásosztály 
elleni harcra, ez egyesülés örömét nem sokáig 
élvezhetik zavartalanul, mert ime a négy közép
európai állam nehézipari tőkéjének egységes 
fölvonulására az amerikai vas- és fémmunkásság 
a nemzetközi vas és fémipari szövetségbe való 
belépéssel felel.

így erősödik az osztályharc két tábora, 
amelynek mindkét oldalon leghatalmasabb had
osztályai; a nehézipari tőke s a vas- és fém 
munkásság internacionáléi állanak egymással 
szemben.

Ez a társadalmi fejlődés ulja, amelyet Marx 
előre megrajzolt s amely útra azzal a megin
gathatatlan hittel indulunk, hogy a társadalmi 
fejlődés tudományosan megállapított törvényei 
szerint a töke és munka évezredekre visszanyúló 
harcában a végső diadal csak az osztálytudatos, 
szervezett proletárságé lehet.

Munkanélküliség Bukarestben. Bukarest
ben a vas és fémiparban nagy munkanélküliség 
van. A szaktársak Bukarestbe munkát keresni 
ne menjenek, mig a vasmunkás titkárságtól: Str. 
Brezoianu 37. szám alól információkat nem 
kérlek. Központi titkárság.

Döntés a zsilvölgyi szénbányákra
A zsilvölgyi munkások hónapok óta tartó 

mozgalmi ügye befejeződött a dévai törvény
szék elnökének, mint döntőbírósági elnöknek a 
következő döntésével:

1. A döntés visszautasította a társulatoknak 
a túlműszakokra vonatkozó kérését és kimondta, 
hogy csakis kényszerű szükség esetén, szeren
csétlenség vagy üzemzavar elhárítása céljából 
lehet túlműszakot kérni a munkásoktól.

2. A Íúlmű3zakokért 50 százalékos pótdij 
jár hétköznapokon és 100 százalékos pótdij a 
vasár- és ünnepnapi munkáért. Az önként tel
jesített túlmunkaidőért nem jár pótdij.

3. A bányákba való le- és fölszállási idő 
beszámittatik a munkaidőbe.

4. Még az önként teljesített pótmunka sem 
haladhatja meg a heti 8 órát.

A tanoncok csakis saját szakmájukban fog
lalkoztathatók és felszabadulásuk után egy évig 
nem bocsájthatók el.

A kedvezményes élelmiszer helyett a fizetés 
készpénzben fog történni és az eddigi kedvez
mények készpénzben váltatnak meg.

Az eddigi fizetések 15 százalékkal fölemel
teitek az összes bányatársulatoknál, kivéve a 
lupényi társulatot, ahol 19 százalékos fizetés- 
javítást ítélt a döntés.

Ezen fizetésekhez még hozzájön a személyi 
pótlék, ami családtagonként 169 leit tesz ki 
havonta. így tehát egy öt családtagu munkás 
845 lei személyi pótlékot kap havonta. Lakbér
pótlék cimén ezután a nőtlen munkások is 
kapnak 120 leit Havonta. Három tagig 260, 
három tagon felül 360 leire lett fölemelve a 
természetbeni lakást nem élvező munkások 
lakbérpótléka. A fizetésemelési különbözeiét 
1926 évi augusztus hó 1 ig visszamenőleg kap
ják. A piaci drágaság emelkedése arányában 6 
havonként bérreviziót biztosit a döntés.

Bár korántsem elégíti ki a munkásság igé
nyeit a döntés, de mégis elérték, hogy a tár
sulatok eddigi féktelen kizsákmányolása elé 
akadályokat gördítettek, aminek az eredménye 
a jövőben fog a bérrevizióknál mutatkozni.

Döntés a brassói Schiel-gyár 
1923. évi sztrájk ügyében

Mint már többször megírtuk, a brassói 
Schiel gépgyár ügyében hozott törvényszéki 
döntőbírósági ítéletet (1923. évi) megfelebbezte 
a gyár igazgatósága azon indokolással, hogy 
ezen gyár a törvény szerint nem tartozik köte
lező döntőbíróság alá, tehát így a döntés nem 
lehet kötelező reá.

Az időközben hozott táblai elutasítás ellen 
a gyár a bucurești legfőbb semmitőszékhez 
felebbezett, mely most végső fokon kimondotta, 
hogy a Schiel-gépgyár és a hasonló üzemek 
nem tartoznak a 16 törvénycikk, vagyis a köte
lező döntőbíróság alá.

November hó 2 án hozta meg a legfelsőbb 
bíróság ez e tárgyban elvi jelentőségű döntését, 
vagyis három év múlva, az első felebbezés után.

Csodálatos, hogy ily sok idő kellett e hatá
rozat meghozatalára. S vájjon ki kárpótolja a 
törvényszéki döntés erejében bízó és azután 
munkába lépett munkásokat a sok elveszített 
munkabérkülönbözetért.

Világos, hogyha a törvényszék nem avatko
zott volna bele — most már megállapíthatjuk — 
illetéktelenül a konfliktusba, a munkásság a 
tizenhétheti mozgalommal nagyobb eredményt 
érhetett volna el.

Úgy látszik, nálunk csak a munkásságra 
kötelezők a döntések, de a gyárosok egyszerűen 
addig felebbezik, amíg a legrosszabb esetben 
nekik kedvező időre tolják ki a határozatot.

Ha azonban a munkásság nem teljesítené 
az elsőfokú döntést, csendőr- és rendőrszurony- 
nyal akarnának munkaadóink érvényt szerezni 
a pártatlan bírói ítéletnek.

Minden esetre ez a végső fokon hozott bírói 
ítélet elvitathatatlanul sztrájkjogot biztosított a 
Schiel I gépgyár és a hasonló üzemek munkás
ságának, ami ugyhisszük, a munkásságot végre 
is öntudatra fogja ébreszteni hosszú, három 
éves álmából, hogy ezután ne döntésekkel, 
hanem bérmozgalmakkal segítsen nyomorúsá
gos helyzetén.



SZAKMOZGALOM
Taggyűlés Vulkánban
A vulkáni vas- és fémmunkások október 

24-én látogatott taggyűlést tartottak a Popovici- 
téle vendéglő nagytermében. Az igazgatóság 
mindent elkövetett, hogy a vasmunkások gyű
lését lehetetlenné tegye, de összes mesterke
déseik hajótörést szenvedtek a vasasok akara
tán. Tíz év óta a munkások taggyűléseiket a 
társulati iskola termében tartották, de most úgy 
látszik, a legutóbb kiharcolt béremelések nem 
tetszenek a milliomos bányatulajdonosoknak és 
ezért van ez a nagyfokú félelem, hogy még a 
gyűlés hallatára is borsódzik a hátuk és az 
iskolaterem átengedését megtagadták. Sőt any- 
nyira mentek, hogy más teremtulajdonost is 
lebeszéltek a terem átadásáról.

Utolsó reménység az, mikor már ilyen esz
közökre kénytelen fanyalodni a milliomos tár
sulat a munkásszervezetek ellen. Eggyel több 
ok, hogy a munkások is belássák, kik képvise
lik az ő igazi érdeküket.

Fancsali elnök szaktárs ismertette a tag- 
■gyűlésen a kongresszusnak a tagdíjemelésre 

vonatkozó határozatát, amit a tagok egyhangú
lag tudomásul veitek. Azután a taggyűlés ér
kötési kötelességévé tette a tagoknak, hogy 
Munkásbank részvényeket jegyezzenek s egy- 
szersmint elhatározta, hogy a csoport 10 rész
vényt jegyez.

Vulkáni csoportunk öntudatos határozatai 
visszhangot keltenek mindenütt, ahol igazán a 
proletár iát us érdekében akarnak dolgozni és 
például szolgálhat minden munkásszervezet ré
szére,

A lelkes hangulatú taggyűlést Fancsali elnök 
szaktárs kitartásra és szervezkedésre buzditó 
szavai zárták be.

*
A vulkáni taggyűlésről igazolatlanul elma

radtak névsora: Báthori Lajos, Barta Dezső, 
Barcza Gyula, Fogarasi Péter, Fülöp Lajos, 
Kimpián Lajos, Lazareszku Sándor, Novák Jo- 
hann, Petrian Simon, Preán István, Sándor 

János, Strázsa Simon „bizalmi", Szász Sándor, 
Topits Ferenc, Timár István, Toderas Juon, 
Talmeier Antal, Jura Szilveszter, Guja Aladár, 
Gábor Pál, Lázár Albert, Markovits Béla, Dobner 
János, Hegyi Ferenc, Varga Károly, Pollák 
Gusztáv.

Szaktársak! Aki csak tagdijat fizet és el
mulasztja szervezetét erkölcsileg támogatni, az 
a gyűléseken való meg nem jelenésével elárulja 
önmagát, családját és mindazon szaktánait, kik 
mozgalmunk nehéz küzdelmében az első sorok
ban támogatják egyedüli védvárunkat, a szer
vezetet. Szaktársak! A jövőben tegyük meg 
(kötelességünket nyomorult sorsunk megjavítása 

■ érdekében, erre kér a Vezetőség.
*

Bocskai István szaktárs utólag igazolta el- 
miaradását a folyó év augusztus hó 4- én tartott 
■félévi közgyűlésről.

Taggyűlés Lupényban
Lupényi csoportunk november hó 14 én 

taggyűlést tartott.
Girbovean szaktárs elnök nyitotta meg dél- 

után 3 órakor a taggyűlést és beszámolt a 
koliektivszerződésről, a vezetőség anyagi és 
erkölcsi működéséről, azután rátért a bukaresti 
szakszervezeti kongresszus határozatainak ismer
tetésére. Bőven ismertette a kolozsvári vas- és 
'fémmunkás-kongresszus határozatait is, kiemelve 
a tagdijemelésröl hozott határozat jelentőségét.

A taggyűlés több szaktárs fölszólaiása után 
egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul a jelen
téseket.

György szaktárs, szövetségi titkár a munkás
ság gazdasági és kulturális helyzetét ismertette 
hosszasabban, azután a Munkás Bank szüksé
gességéről beszélt.

Girbovean szaklárs javaslatára a taggyűlés 
egyhangúlag elfogadta, hogy a kollektivszerző
dés alkalmával kapott visszamenőleges fizetés- 
javitásból személyenként 150 lejt adnak le, 
melyből 100 lej a szövetségi otthon-alapra és 
50 lej a csoport-könyvtár alapjára lesz fordítva.

Több helyi jelentőségű ügy letárgy alása után, 
'Girbovean szaklárs a taggyűlést este 8 órakor 
bezárta.

Taggyűlés Petroseniben
Petroșeni szaktársaink a november 21 én 

délután tartott taggyűlésükön Droblics szaktárs 
elnök ismertette a csoportvezetőség erkölcsi és 
anyagi jelentését.

Girboveán szaktárs kerületi titkár a kollektív- 
szerződést és a bucurești szakszervezeti, valamint 
a kolozsvári szövetségi kongresszusok lefolyását 
és határvonalait ismertette. Kiemelte a tagdíj
emelésről hozott határozat elkerülhetetlenül szük
séges voltát. Több szaktárs fölszólaiása után 
a taggyűlés egyhangúlag tudomásul vette a 
jelentéseket.

György szaktárs szövetségi küldött az álta
lános munkásmozgalmat, valamint a romániai 
munkásság gazdasági helyzetét ismertette, ki
emelve a párt és a szakszervezeti mozgalom 
mellett a szövetkezeti mozgalom szükséges 
voltát. Ismertette a munkásbank szükségességét 
is. Droblics szaktárs a „Népszava" és a „So
cialismul* fontosságáról beszélt. Javaslatára a 
taggyűlés egyhangúlag elfogadta, hogy minden 
tag egyszersmind párttag is lesz és a „Népszava" 
vagy „Socialismul“-ra is elő fognak fizetni. A 
szövetségi otthonalapra beadandó külön 100 
leis javaslatot is egyhangú lelkesedéssel tette 
magáévá a taggyűlés.

Droblics szaktárs lelkesítő szavai este V28 
órakor zárták be a taggyűlést.

Taggyűlés Lényén
Lónyai szaktársaink november 21-én láto

gatott taggyűlést tartottak.
Trnka szaktárs elnöki megnyitója után Gir

bovean szaklárs kerületi titkár ismertette a 
kollektivszerződés és a bukaresti, valamint a 
kolozsvári országos kongresszusok határozatait. 
Rátért a hetijárulék emelési határozat ismer
tetésére, kiemelve annak föltétien szükséges
ségét. A taggyűlés egyhangúlag tudomásul vette 
a jelentéseket.

György szaktárs, szövetségi titkár a mun
kásság általános helyzetét ismertette, majd rá 
tért a Munkás- Bank alapítása szükséges voltára. 
Girbovean szaktársnak a Szövetségi Otthon- 
alapra leadandó személyenkénti 100 tejes javas
latát több szaktárs fölszólaiása után a tag
gyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá.

Trnka szaklárs elnök szervezkedésre buzdító 
szavaival a taggyűlés d. u. 1 órakor véget ért.

Taggyűlés Újváron
Újvári szaklársaink f. évi november 18 án 

látogatott taggyűlést tartottak.
Serbu elnök szaktárs teszi meg a. vezető

ség jelentését, majd Wagner pénztáros szaktárs 
a pénztári jelentést teszi meg, amit a taggyűlés 
egyhangúlag tudomásul vesz.

Az elnök tartalmas jelentésében foglalkozik 
a kollektivszerződésben foglalt egy pár fontos 
ponttal, amit az igazgatóság nem igen akar 
respektálni és ez elsősorban annak tudható be, 
hogy Újváron a munkásság hallgatva egy pár 
részeges agent-provokatörre, kimaradtak a szer
vezetből. Fölhívja a jelenlevők figyelmét a szer
vezettség fontosságára és tagdijaik rendezésére. 
A taggyűlés több hozzászólás után utasítja a 
vezetőséget, hogy a sérelmeket foglalja egy 
memorandumba és azt nyújtsa be az igazgató
ságnak és ha az nem fogja azt orvosolni, úgy 
konfliktust kell csinálni.

Szövetségünk részéről Muntean szaktárs vett 
részt, aki tartalmas beszédben foglalkozott a 
munkásság gazdasági helyzetével és a szervez
kedés fontosságával.

Foglalkozott a taggyűlés Arsenbrenner Péter 
részeges gépész brutálitásaival is, aki meg
pofozta Szabó Sándor gépészlársát s azután a 
pertubarátjával, egy Croitor nevű művezetővel 
hazaküldette, mint részeget. A taggyűlés föl- 
háborodással értesült ennek az alkoholista kuli
nak viselt dolgairól, jól emlékezve egy pár év 
előtti disznóságaira és utasította a vezetőséget, 
hogy az igazgatóságnál elégtételt vegyen, úgy 
az ő, valamint hasonszőrű öccse és kebel- 
barátjai garázdálkodásai miatt.

Serbu szaktárs este 7 órakor zárta be a 
taggyűlést.

Taggyűlés Nadrágon
A nagrádi szakiársak október hő 31.-én 

taggyűlést tartottak.
A taggyűlés többek között tudomásul vette 

a hetijárulék felemelésére vonatkozó kongresz- 
szusi határozatot és határozatilag mondta ki a 
munkásbank létesítésének szükségességét és 
annak támogatását, egyúttal megbízta Defrenz 
elnök szaklársat a munkásbank részvényjegyzé
seinek intézésével.

A magunk részéről felhívjuk a nadrági szak
társak figyelmét a szakszervezet intenzivebb tá
mogatására és a jövőben ne hallgassanak a szer
vezet ellen áskálódőknak piszkos propagandájára, 
mert az saját kárukra történik, ha a szervezetet 
elhanyagolják.

A „Voinea" vagongyári kinzótelepen alkohol 
lal butítják a munkásokat fizetés helyett

A brassói Voinea vagon- és csavargyár 
tulajdonosa rabszolgái nyomorán szerzett bol
dog házasságának 25 éves jubileuma alkalmá
val egy-egy liter bort és paprikást adott. így 
gondolta látszólag jóvátenni mindazt a rosszat, 
amit profitéhsége az éhbérekért agyondolgozta
tott munkásainak okozott, valóban pedig az 
alkohol karjaiba hajtani az eszmélni kezdőket, 
hogy továbbra is birkatürelemmel viseljék rab
szolgasorsukat.

A házassági jubileum nagy dicsőségére a 
szervezetien munkásság összeveszett a bor igaz
ságos szétosztásának nehéz problémáján és 
olyan verekedést rendeztek, ami örökké emlé
kezetessé teszi a gyáros jubileumát.

Nem jubileumi bankettekkel, hanem tisztes
séges munkabérekkel és emberséges munka
viszonyokkal lehet kielégíteni azt a négyszáz 
nyomorgó munkást, akiket a Voinea ur borral 
gondolt elnémítani. 

Bankalapítási felhívás Románia 
munkásságához!

NIu nkások I Elvtársak I
A romániai szervezett munkásság számottevő 

vezetői, egyetértésben valamennyi képviselőivel 
elhatározták, hogy egy munkásbankot létesítenek, 
amely az ország munkásságának széiforgácsolt 
gazgasági erőit a fentvázolt cél érdekében 
összegyűjti.

A munkásbank 20 millió lei alaptőkével van 
megtervezve, amelyből egyelőre 5 millió bocsát- 
tátik ki. Egy részvény névértéke 500 lei. Alá-” 
pilási költség részvényenként 50 lei.

Minden munkásnak egyéni, családi és osztály
érdeke, meg köielessége is, hogy minél több 
részvényt 'jegyezzen, amit havi részletekben is 
törleszthet. Az ilyen takarékosság által mindenki 
biztosíthatja a saját és családja részére az ön
segélyt. Egyúttal azonban segít megteremteni 
a munkásosztály érdekeinek védelmére egy oly 
intézményt, melynek hiányában csak nehezen 
tudja felvenni a védelmi harcot az anyagilag 
erősebb és gazdaságilag szervezettebb polgári 
osztállyal szemben.

Az aláírás zárhatárideje 1926. december 31. 
Minden részvény után a jegyzéssel egyidejűleg 
az aláiró részvényenként 10 százalékot és az 
alapítási költséget köteles fizetni. További leg
alább 20 százalék befizetendő 1926 december 
31-ig, míg az esetleg fennmaradó rész befizetése 
iránt az igazgatóság határoz.

Az alapítandó munkásbank cégjegyzésszerű 
cime:

„MUNKÁS BANK»
Hitel', Ipar- és Kereskedelmi Rt.

Foglalkozni fog:
a) A bankszakma minden ágával;
b) munkásszövetkezetek, kereskedelmi és 

ipari vállalatok alapításával és finanszirozásával;
c) munkáslakások és közös munkásotthonok 

építkezésének támogatásával;
d) munkáskönyvtárak, könyvkereskedések 

létesítésével és általában hathatósan fogja meg
valósításra segíteni a munkásmozgalom gazdasági 
programmját.

Munkások! Elvtársak!
Mindenütt a külföldön a munkásság már 

régen teremtett magának hasonló pénzintézeteket. 



Olt nagy munkásbankok vannak, amelyek gyü- 
mölcsöztetik a munkások és azok intézményei
nek keservesen megkeresett és megtakarított 
pénzét.

Vannak nálunk Romániában is (Bucureștiben, 
Brailában és más helyt) hasonló szerényebb 
pénzintézetek, de ezek kizárólag helyi jellegűek 
és működésűk az illető városok területén túl 
nem terjed.

Ez a most kezdeményezett uj munkásbank 
nagyobbarányu országos intézmény jellegével 
bir, melynek jelentősebb hivatása lesz.

Minden munkás jegyezzen legalább 2—3 
részvényt 1 Jegyezhetnek azonban mások is, nem
csak munkások, úgyszintén jegyezhetnek min
denféle intézmények és az összes helyi szak
szervezetek. Mert ha csak az összes szervezett 
munkások jegyeznek 2—3 részvényt, úgy bizo
nyos, hogy rövid időn belül legalább kétszeresen 
vagy háromszorosan nagyobbalaptőkéjü munkás
bankunk lesz, amely hatalmas gazdasági vára 
lesz a munkásosztálynak és tiszta jövedelméből 
jelentősen támogathatja évenként a munkásság 
gazdasági és kulturális intézményeit.

Minden osztály tudatos munkásnak köteles
sége agitálni ezen intézménynek naggyá és 
hatalmassá tétele érdekében!

Aláírási iveket és bővebb információkat a 
„Munkás Bank* szervező irodája ad, Cluj, 
Sir. Văii 7. 143 alapító tag.

'fog imM Mii
Erdővásárlás a tomesti 

uvegesmunkások fizetéséből
Mégy hónap óta nem adják ki a munkások 

fizetéseit
A Bánátban, a facsádi hegyek közt van 

Tomesti község, ott van Winkler ur üveggyára, 
amelyben körülbelül 200 munkást foglalkoztat.

Még a mult évben Winkler igazgató ur erdőt 
vásárolt a környéken, természetesen hitelbe. Most, 
hogy a hitel Után nagy kamatot kell fizetni, 
Winkler ur meggondolta a dolgot és hogy 
adósságaitól megszabaduljon, 4 hónapja nem 
fizeti ki a munkások bérét, hanem az igy vissza
tartott fizetésükkel bonyolítja le üzleteit. A mun
kások több millióra rugó visszatartott fizetése után 
Winkler ur természetesen nem fizet kamatot.

A munkásság itt a legnagyobb nyomorban 
van és csak a legnagyobb veszekedések árán 
tudnak visszatartott fizetésükből valamit ki
csikarni. És mindez nem elég Winkler igaz
gatónak, újabban uj trükkel kísérletezik. Adós
ságait, illetve megvásárolt erdejét bérredukció- 
ból is akarja megfizetni. — Az utóbbi időben 
Winkler ur a hónap végén minden munkásnak 
napi 100—140 lejre redukálja az amúgy is ki
nem fizetett béreit. Ezek az állapotok a mun
kásság között nagy elkeseredést váltottak ki. 
A magunk részéről csak azt mondhatjuk a to
mesti szaktársaknak, hogy építsék ki újból szak
szervezetüket és tegyék azt hatalmassá és akkor 
bizonyos, hogy Tomesten is rend lesz és Winkler 
igazgató ur sem igen fog erdőt vásárolni többé 
a munkások fizetéséből. — Reméljük, hogy a 
szervezet ellen áskálódó, öntudatlan munkások 
is észhez fognak térni ennek láttára, mert saj
nos, ilyenek is vannak Tomesten.

Pályázat
A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Mun

kások Szövetségének resicai csoportja pályázatot 
hirdet

titkári állás
betöltésire. Pályázótól megkivántatik, hogy ro
mán állampolgár legyen, három éves szakszer
vezeti tagsággal birjón, az adminisztrációban 
és ogiíádóban kellő jártassággal bírjon, a román 
és német nyelvet szóban és írásban birja. Fizetés 
a szolgálati szabályzat szerint, a helyi kereset 
alapján fog kiszámittatni. Pályázati határidő 
1927 január 1. — Az állás azonnal elfoglal
ható, de legkésőbb 1927 február I én betöl
tendő. Sajátkezüleg irt pályázatok kettős borí
tékban .Pályázat* felírással a következő címre 
küldendők: Andreas Kepik Reșița, Bulevar
dul Regina Maria 23. județul Caraș-Severin.

A vezetőség.

Különféle közlemények
Fölmentették

Cioban és Schöner szaktársakat
A szebeni hadbíróság november 2 án tar

tott tárgyalásán fölmentette C’oban Engelbert 
és Schöner Engelbert szaktársaka*. A szaktár
sak már kiszabadultak és családi körükben 
gondolkoznak az igazságszolgáltatás furcsa
ságain. A turnu severini hadbíróságnak az ár 
tatlan könyvek miatti-súlyos Ítéletét semmisí
tette meg a delegált hadbíróság, de vájjon ki 
kárpótolja szaktársainkat az elszenvedett súlyos 
szenvedésekért és azért a sok munkaveszte
ségért, amit ártatlanul való letartóztatásuk alatt 
elszenvedtek?

Bérjavitás a Schiel-gépgyárban
A brassói Schiel-testvérek és a Teutsch- 

gépgyárak szövetségünkhöz tartozó munkássága 
közös bérmozgalmat indított, hogy tűrhetetlen 
gazdasági helyzetén segíteni tudjon. Russu szak
társ, kerületi titkár vezette a bértárgyalásokat, 
melynek eredménye 5 százalékos bérjavitás az 
összes munkások részére, október 23-ig vissza
menőleg.

Az emelkedő drágaság és az a tény, hogy 
a nyáron kivívott béremelést is a mi szerve
zetünk vivta ki, arra a belátásra kell birja a 
szervezetien munkásokat, hogy csakis szerve
zetünk utján remélhetik nyomorúságos helyze
tük lényeges javítását.

Figyelmeztetés
Ezúton hívjuk fel a Szövetségünk munka

nélküli tagjainak figyelmét arra, hogy a köz
vetítést országosan központilag kiépítettük, 
tekintve az igen drága vasúti tarifát, hogy ez
által is megkíméljük a bizonytalanba utazó 
szaktársakat felesleges költségektől. Továbbá 
minden szövetségi tagnak felhívjuk a figyelmét 
arra is, hogy egyes helyeken a gyárosok pol
gári újságok utján hirdetnek munkásokat, ezek
nek a hirdetéseknek ne üljenek fel, hmem 
minden esetben kérdezzék meg először az illető 
város helyi csoportvezető ségét, vagy pedig köz
vetlen a központi titkárságot.

A központi titkárság
Bérmozgalom. A cluji Első Erdélyrészi 

Ékszerárugyárban dolgozó munkások kollektív- 
szerződése november hó 15-én járt le. Előzetes 
tárgyalás után az uj kollektivszerzödés 1 évre 
meg lett kötve. A lejárt régi kollektivszerzödés 
összes pontjai megmaradtak és az 1000 lei 
heti fizetésnél kevesebb fizetések revízió alá 
lettek véve.

Figyelmeztetés. Ezúton is figyelmeztetjük 
az egyes üzemek bizalmiférfiait, hogy a bizalmi 
üléseken pontosan jelenjenek meg. Továbbá 
figyelmeztetjük a gyárak és az egyes szakmák 
munkásait, hogy a rendes havi megállapított 
gyári és szakmai értekezleten pontosan jelen
jenek meg, mert ellenkező esetben az értekez
letekről a hiányzókat névleg fogjuk kötelessé- 
güsre felszólítani. A cluji szervező-bizottság.

Kizárás. Jakab Aurél öntő, született (?) 
(tagsági könyvének száma 14.802), a szervezet
ből ki lett zárva, mert a cluji Junász-gyár 
értekezletén az összmunkásokat illetlenül meg
sértette, valamint a szervezőbizottság határozatát 
nem tartotta be. Az illető sö ét alakra ezúton 
is felhívjuk az ország összes öntőinek figyelmét.

A cluji szervezőbizottság.
Uj befizetőhely Lúgoson. A lugosi 

nyomdászszervezet helyiségében Leinhold Jakab 
öntő szaklársnál befizetési helyet létesítettünk, 
ahol minden szombaton este 6—8-ig és vasár
nap 9—12 ig befizetni és beiratkozni lehet.

Kizárás. A vulkáni csoport vezetősége Pán- 
czél Mártont (foglalkozása kovács) az alapsza
bályok 10. § a alapján a csoport tagjai sorából 
kizárta.

Felhívás. A vulkáni csoport vezetősége 
ezúton is felhívja a szaktársak figyelmét a tag
gyűlés azon határozatának betartására, melyben 
erkölcsi kötelességévé lett téve minden szak
társnak, hogy munkásbankunkat részvényjegy
zésekkel támogassák. A vezetőség.

Törlés. Bralseck Károly mintakészitö, tagsági 
könyvének központi száma 43892, a szervezetből tö
rülve lett, mert a járulékait kellő időben nem ren
dezte és a szervezőbizottság határozatát nem tartotta 
be. — Cluj, 1926 november 9. A cluji szervezőbizottság.

Nyilatkozat. Alulírott bocsánatot kérek a cluji I 
Renner-bőrgyár szervezett összmunkásaitól, amiért a| 
mult évi nehéz 7 hetes bérmozgalomban testvérárulá I 
sztrájktörő voltam. Most azonban, hogy a becsületes I 
szervezett munkások soraiba lépek, ünnepélyesen igé- I 
rém azt, hogy hasonló cselekedetekre nem ragadtatom I 
el magam és a jövőben minden tekintetben mint ! 
fegyelmezett, szervezett munkás fogok viselkedni. — I 
Cluj, 1926. november 9-én. — Sarkadi Sándor s. k.,1 
lakatos. Előttünk: Beck Jakab s. k.. Kovács István s. k. I

Helyreigazitás. Szaklapunk mult havi számába I 
nyomdahiba miatt hiba csúszott be, mely szerint a I 
cluji csoport vezetősége Karácsonyi József műszerészt I 
a szervezetből kizárta. Az illető neve nem Karácsonyi, I 
hanem Kocsányi József műszerész, született Mezőtúron, I 
1901 január hó 1-én. — Tagsági könyvének központi I 
száma 42191. I

Nyilatkozat Alulírott ezennel bocsánatot kérek I 
a Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Sző- I 
vétségé târgumureși csoport vezetőségétől, miért is. I 
őket igaztalanul megbántottam, illetve megrágalmaz- I 
tam. ígérem, hogy a jövőben hasonló cselekedetektől | 
legmesszebbmenőleg tartózkodni fogok. — Cluj, 1926. I 
november 20. Kossuth Ferenc s. k., esztergályos. — I 
Előttünk: Brúder Ferenc s. k. Kovács István s. k. I

Helyreigazitás. A kaláni sztrájkban álló mun- I 
kások segélyezésére a ferdinandi csoport részérőt I 
155 lej 35 bánit nyugtáztunk tévedésből mult szá- I 
munkban, amit jelen számunkban 15.535 lejre helyes- I 
bitünk. A szerkesztőség.. I

Nyugtázás. A letartóztatásban volt nadrág! szak- | 
társak segélyezésére és jogvédelmére a következő» I 
összegek folytak be: Nagyvárad 12C0, Dicsöszent- I 
márton 1500, Brassó 1930 lej, összesen 4630 lej. — I 
A resicai szaktársak ugyancsak e célra 10.779 lejt I 
gyűjtöttek, mely összegből 7500 lejt a letartóztatás- I 
bán volt szaktársak hozzátartozóinak segélyezésére,- I 
forditottak. I

Felhívás |
a szövetség összes tagjaihoz!

Tekintettel a járulékfelemelésre vonatkozó 
kongresszusi határozatra, felhívjuk a szaktársa
kat, hogy hetijárulékaikkal hátralékba ne marad
janak és akik hátralékba vannak, azok egyen- í 
litsék ki heti járulékaikat, mert január 1 után már a- I 
hátralékokat is a felemelt dij szerint kell fizetni. |

Ugyancsak felhívjak a csoportvezetőségeket, | 
hogy taggyűléseken és levelezőlapokon szólítsák: IL 
fel, illetve hívják fel a tagok figyelmét eztn- | 
körülményre. 1

Központi titkárság. |

A nemzetközi szakmai titkárságok H
taglétszáma

A Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség a. 
nemzetközi szakmai titkárságok tagforgalmáról, 
a következő statisztikát teszi közzé:

Taglétszám
Szakmai titkárság 1923 

dec. 3I-én
1924 

dec. 31-én
Épitőmunkások................ 1,037.142 885.118;
Ruházati munkások.......... 373.415 293.084
Bányamunkások _ ... 1,941.199 1,832.937
Könyvkötők...................... 96.064 84.231
Nyomdászok ................ 173.911 169.516-
Gyémántmunkások.......... 19.230 20.281
Gyárimunkások................ 844.988 638.357
Borbélyok ............. . ....... 8.268 8.608.
Üvegmunkások ................ 77.741 76.111
Famunkások.....................
Szálloda-, éttermi és kávé-

711.287 630.246,

házi munkások .......... 131.480 66.806:
Kalaposok ................ 56.107 "56.560
Kerámiai munkások _ 91.586 83.479.
Földmunkások ................
Élelmezési és élvezeticikk

436.226 364.921

munkások ................ 554.199 615.355.
Bőrmunkások ... ... ... 340.908 349.937
Kőnyomdászok ..._ ... 45.553 42.128
Festők ............................ 71.704 62.095.
Vas- és fémmunkások ... 2,585.717 1,864.471
Közalkalmazottak ... ... 
Posta-, táviró-, távbeszélő

349.089 415.058

alkalmazottak................ 484.115 473.434
Magánalkalmazottak 695.185 794.992
Kőfaragók ...................... 102.264 92.548.
Dohánymunkások .......... 140.673 120.220-
Textilmunkások................ 1,326.030 985.572
Szállítómunkások .......... 2,091.840 1,921.426.

Összesen ...14,785.921 12,947.491
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